CURRICULUM

Marco SCAVINO (Torino 1954) ha compiuto studi classici e si è laureato nel 1988 in Lettere moderne con indirizzo storico, presso l’Università di Torino, con una tesi dal titolo Origini del movimento socialista in Valle d’Aosta. 1870-1906 (relatore Nicola Tranfaglia). 
Ha conseguito il dottorato di ricerca in storia contemporanea (Crisi e trasformazione della società contemporanea) presso la medesima università nel 1996, con una tesi dal titolo Da Garibaldi a Turati. Le origini del movimento socialista a Torino. 1882-1893 (tutors Adriana Lay e Nicola Tranfaglia). 
Negli anni 1997-1998 ha usufruito di una borsa biennale postdottorato, lavorando a una ricerca sugli studi e l’attività giovanile di Francesco Saverio Nitti.

Nel dicembre 2008 è entrato in ruolo come ricercatore a tempo indeterminato presso l’allora Facoltà di Lettere e filosofia dell’Università di Torino e lavora presso il Dipartimento di studi storici. Si occupa di storia del movimento socialista (con particolare riferimento al periodo compreso tra la fine dell’Ottocento e la prima guerra mondiale), di storia dell’età giolittiana, di storia della prima guerra mondiale e di storia dei movimenti sociali negli anni Sessanta e Settanta del Novecento.

Collabora inoltre da molti anni con il Centro studi Piero Gobetti di Torino.
Le sue pubblicazioni principali (al mese di ottobre del 2015) sono:

- Con la penna e con la lima. Operai e intellettuali nella nascita del socialismo torinese

(1898-1893), Torino, Paravia-Scriptorium, 1999;

- La Fiat in mano agli operai. L’autunno caldo del 1969, Pisa, Biblioteca Franco Serantini, 1999

(co-autore Diego Giachetti);

- La crisi di fine Ottocento e l’età giolittiana, in B. Bongiovanni e N. Tranfaglia (a cura di), Le

classi dirigenti nella storia d’Italia, Roma-Bari, Laterza, 2006;

- Il socialismo nell’Italia liberale. Idee, percorsi, protagonisti, Milano, Unicopli, 2007;

- La svolta liberale. 1899-1904. Politica e società in Italia alle origini dell’età giolittiana, Milano, Guerini e Associati, 2012;
- La mobilitazione dei lavoratori industriali in Italia nel biennio 1968-1969, in C. Cornelissen, B. Mantelli, P. Terhoeven (a cura di), Il decennio rosso. Contestazione sociale e conflitto politico in Germania e in Italia negli anni Sessanta e Settanta, Bologna, il Mulino, 2012;
- La piazza e la forza. I percorsi verso la lotta armata dal Sessantotto alla metà degli anni Settanta, in S. Neri Serneri (a cura di), Verso la lotta armata. La politica della violenza nella sinistra radicale degli anni Settanta, Bologna, il Mulino, 2012.
